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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację poselską nr 14668 Pani Posłanki Anny Dąbrowskiej-Banaszek, 
w  sprawie domowej tlenoterapii, proszę przyjąć poniższe wyjaśnienia. 

Problem domowej tlenoterapii został częściowo rozwiązany w aspekcie wsparcia w 
pokryciu kosztów energii elektrycznej związanych z domową tlenoterapią. Państwowy 
Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych (PFRON) dofinansowuje te koszty w 
ramach Obszaru E programu „Aktywny samorząd” realizowanego przez powiaty na rzecz 
osób korzystających z  respiratora lub koncentratora tlenu w warunkach domowych.

Obszar E programu „Aktywny samorząd” (pomoc w kontynuowaniu rehabilitacji w formie 
wentylacji domowej) kierowany jest do osób ze stopniem niepełnosprawności lub 
z  orzeczeniem o niepełnosprawności (do 16 roku życia), które korzystają z koncentratora 
tlenu lub respiratora w warunkach domowych w ramach świadczenia udzielanego przez 
ośrodek domowego leczenia tlenem lub ośrodek wentylacji domowej, tj. przebywają pod 
opieką: 
— paliatywną lub hospicjum albo długoterminową pielęgniarską; 
— zespołu długoterminowej opieki domowej dla pacjentów wentylowanych mechanicznie; 
— poradni/ośrodka/zespołu domowego leczenia tlenem; 
— lekarza specjalisty, który zalecił stosowanie urządzenia. 

Wsparcie dotyczy też osób korzystających z urządzenia wypożyczonego lub zakupionego 
ze środków własnych. 

W programie udzielany jest dodatek na pokrycie kosztów energii w wysokości 100 zł 
miesięcznie.

Należy podkreślić, że „Program Wypożyczalnia technologii wspomagających dla osób 
z  niepełnosprawnością” realizowano do 31 grudnia 2025 r. Rada Nadzorcza PFRON 
30 października 2025 r. podjęła uchwałę nr 14/2025 o zakończeniu programu. Obecnie do 
31 grudnia 2026 r. obowiązuje okres przejściowy służący realizacji zawartych umów 
wypożyczenia. Osoby, które zawarły umowy na wypożyczenie sprzętu w okresie 
obowiązywania programu mają możliwość ich przedłużenia do końca września bieżącego 
roku, co pozwala na dalsze, nieprzerwane korzystanie z dotychczas udostępnianych 
technologii.

Aktualnie podejmowane są działania mające na celu zabezpieczenie potrzeb osób 
z niepełnosprawnościami w zakresie dostępu do technologii wspomagających po 
zakończeniu programu. W tym kontekście prowadzone są prace analityczne i organizacyjne 
we współpracy z Ministerstwem Spraw Wewnętrznych i  Administracji, Rządową Agencją 
Rezerw Strategicznych oraz Państwowym Funduszem Rehabilitacji Osób 
Niepełnosprawnych.
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Należy podkreślić, że analizę liczebności grupy, której członkowie mogliby odczuć realną 
poprawę w codziennym funkcjonowaniu w wyniku rozszerzenia finansowania przewlekłej 
terapii tlenem o taką, której źródłem są przenośne, transportowe koncentratory tlenu, 
a także ocenę kosztów finansowania ich leczenia przez Narodowy Fundusz Zdrowia (NFZ) 
może przeprowadzić jedynie sam NFZ, który dysponuje danymi na temat liczby i potrzeb 
medycznych pacjentów. Kierownictwo Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej  
oraz PFRON nie mają dostępu do tych informacji.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Maja Nowak
Pełnomocnik Rządu ds. Osób Niepełnosprawnych
Sekretarz Stanu 
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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